

校园文学大展

赴西北一面之约

高新中学高三(7)班 张鸾箫

大西北荒凉吗?不荒凉,多的是生机,多的是生力。在这片土地上,诞生过古丝绸之路,楼兰古国、罗布泊等等;在这片土地上,抬头是星光漫天,低头是丹霞遍野。离开城市的喧嚣,踏入西北的辽阔,静赏自然的雄奇。漫步在青海湖畔,聆听水浪拍打着湖岸的声音,远眺天边落日的最后一缕霞光映照山河,天地一色,云水无尘,这是寂静的脉搏。

自青海向西,踏过大漠孤烟,赏过长河落日,来到“荒松落日少人烟”的敦煌,在鸣沙山邂逅黄沙满天中的生机——月牙泉,掩映在黄沙下的人文,充斥着神秘的色彩。站在一旁楼阁之上与黄沙中的清泉相望,遥想汉代丝绸之路时期这里的庙貌辉煌,林木蓊郁,亭台楼阁林立之景,泉光与山色相映之美,这是历史的浩荡。

返程途经张掖,于丹霞地貌之中赞叹自然的鬼斧神工。置身于绵延不断的丘陵,真正悟得“寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟”,在这片土地,我们一样渺小,一样普通,但却能在繁星满天时共赏一片星空,一轮圆月,这是灵魂的共鸣。

我从远方赶来,赴西北一面之约,在这耀眼的瞬间里,有火焰划破黑暗,有歌声穿透云霄。我在这里,就在这里,我拥有昨天的回忆,今天的足迹和明天的好奇,我拥有星空、烟花和欢笑,我怀揣新的故事,拥有新的期待。

给妈妈的一封信

亲爱的妈妈:

岁月的时光在飞快地流逝着。在您的两鬓间,岁月的踪迹悄无声息地钻了出来,您的眼神日益暗淡下去,但您对我的爱依旧没变。

虽然您的学历不高,可是,您在我人生的长河中,好似一名富含许多知识的老师一样,一步一步影响我,将我培育成一棵参天大树,让我明白人世间万事万物。

您教我做任何事都不要放弃,千万不要被现实的挫折所击垮。在三年级第一学期,我有一次数学才考了八十五分,一拿到成绩,我便心灰意冷,闷闷不乐地拿着试卷回到家中,本以为您会批评我,但让我出乎意料的是,您语重心长地对我说:“没关系,孩子,你要知道,不是什么事情都可以轻松获得的。一次失败,败不了整个人生;一次成绩,并不能证明你学得怎么样,要知道,决定你命运的是中考和高考,希望你可以在下次阶段测后,超越自己,给自己订一个目标,只要你肯在学习的稻田中播下丰收的种子,能坚持不断地努力,相信有一天,你必定会达到目标。”听完这番话,我的那些放弃与难过被远远抛在了后脑勺,信心倍增,不论什么时候,不论在哪里,我无论如何都不会忘记您对我的爱,做事遇到失败时,我便会想起这句话,它带给了我莫大的动力。

但是在本学期,我认为自己的学习态度不好,相比于之前有明显的退步。这学期上课时我总是有一种昏昏欲睡的感觉,老师讲课的时候,我总是拿出一支笔在指间转动着,玩得不亦乐乎,导致经常被老师点名提醒,有时还望着窗外的小鸟,不知在想些什么,注意力都被吸引走了。妈妈,我告诉您这一点,还请您以后监督我。我第一次摔倒,是您扶我起来。我第一次吃饭,是您一勺一勺喂我。妈妈!我爱您。

祝您身体健康,事业有成。

您的儿子:张皓然 (汉滨区培新小学学生) 2021年6月16日

我身边的好老师

汉滨初中高新校区八年级(13)班 陈子霄

开学初,同学们都觉得新奇,我们的班主任居然是位政治老师,但这丝毫不影响您的领导风范。

在一个课间,同学们三三两两聚成一堆,您突然来到教室巡逻,兜兜转转,您走到我身边,这时我正为一道数学题而烦恼,您弯腰看了看题,笑着说:“难住啦?我来给你讲讲。”您逻辑清晰地搞定了这道题,引来不少同学围观。您看了看大家,又笑着说:“别看我虽然是政治老师,但初中数学还是难不倒我的!”您总是这般和蔼可亲,每每一笑,如沐春风。

那日考试失利,与母亲争吵不休,便赌气不吃早餐,空着胃来到学校。不过两节课,头暈便一阵袭来,我摇摇晃晃地离开座位,突然眼前一黑,栽在了楼道。身旁的同学第一时间向您报告,您立马放下一切事务赶来。迷迷糊糊中只觉身子一轻,是您背起了我,迈着大步向医务室赶过去。我趴在您宽厚的背上,那一刻,您像极了父亲。当我从医务室的小床上醒来时,您还坐在椅子上喘着粗气,额头上豆大的汗珠往下掉。您已经近五十岁了,我看着您,眼眶已经湿润。

您见我醒来,又立马起身来到我身边,担忧地说道:“怎么能不吃早饭就来学校呢?你体质差,怎么能这样赌气?身体是最重要的呀。”我赞同地向您点了点头。

您又温和地说:“不过一次考试,不要灰心!你是波斯菊,现在还是春天,只要耐心等待,你将会是秋天开的最美的花。”您的话依旧记忆犹新。即便您不再是我的班主任,但您对我的教导永远令我受益匪浅。我与您的这段师生情将成为我珍贵的回忆,伴随着我乘风破浪,勇敢前行。

给周老师的一封信

尊敬的周老师:

您好!

时光飞逝,岁月如梭。转眼间,我四年级就要上完了,您离开我们已经有一年时间了。虽然我们分开了,可我永远不会忘记您,忘不了您对我们的关爱,忘不了您对我们的鼓励,忘不了您教给我们做人的道理。

周老师,您爱我们胜过爱自己。记得那次您生病了,脸上苍白,身体乏力,讲一句话都会喘气。可是为了不耽误我们的学习,您还是坚持给我们上课,我们都安安静静地坐在位子上,乖巧地听您讲课。可是,您课讲到一半,就开始剧烈咳嗽起来。我们那时候真的很担心,十分害怕,后来实在没办法了,您就坐在那里讲,让我来操作电脑。我边操作电脑边回头看您。您看起来十分虚弱,都要趴在桌子上了。这时,我的心里十分难过,有一股热量在心中涌动,我感动地马上就要哭了。好不容易下课,以为您可以回家休息了。可是到了下午,您又来到教室给我们上课,我的心里十分难过,十分感动,我好想对您说:“周老师,您赶快休息一下吧,身体健康很重要。”我知道您是多么得关心我们,生怕耽误我们的学习,生怕浪费我们的时间啊!

周老师,您不光注重培养我们的优良品质,还注重我们的习惯养成。您告诉我们:今日事,今日毕!养成良好的习惯,提高自身修养。您让我们懂得读书可以改变人生,养成良好的学习习惯,可以事半功倍。您不厌其烦地对我们说:“祸从口出,病从口入。”良好的卫生习惯,让我们的身体更健康。

周老师,虽然现在我们分开了,可是您依然牵挂着我们。每次遇到您,您总会问问我们现在的学习情况,然后再给我们提一些建议,希望我们更加优秀。我知道,我们永远都是您的孩子,您永远都在我们的心里!

祝您工作顺利,身体健康。

您的学生:龙腾 (汉滨区培新小学学生) 2021年6月15日



我的心爱之物

安康市第一小学四年级(一)班 刘纹丞

我有一个日记本,它是我的心爱之物。这个日记本很厚,外皮的主色调呈纯净的白色,还有梦幻般的粉色。在这个梦幻般的底色上,印有一枝梅花,还有“一枝独秀”四个字。内部每一页的边角上都印有不同、淡淡的水墨画,每一幅水墨画旁还题有一句诗。

去年我过生日的前几天,恰逢爸爸去北京出差,于是,爸爸就特意从北京给我带回这个日记本,作为生日礼物送给了我。

我很喜欢这个精致的日记本。自从有了这个日记本,我几乎每天都坚持写日记。

只要是不开心,或者高兴,我都会翻开日记本,把这件事写下来,把自己当时的心情写出来。写完后,再看着自己记录过的曾经发生过的事情,所有的烦恼、不开心,就全都烟消云散了。

每当我写完一篇日记,我就有一种说不出的轻松感。这个日记本就像是我的一个不会说话的朋友,我开心的时候,它陪着我笑;我烦恼的时候,它就会开导我;我进步了,它就鼓励我。我常常在幻想,长大后的我,再一次翻开这本日记本,回忆那些童年时的喜、怒、哀、乐的事情,该是多么珍贵啊。童年的时光,我有时会哭,有时会笑,有时候会沉默,自己的童年该有多么美好。

我每写完一篇日记,都会认真地看一遍,那些已经成为过去的事情,也会让我蓦然间长大了许多。如今,我已经养成了写日记的习惯,写日记已经成为了我的生活常态,这个日记本,是我成长的见证者,我一定要好好使用它,好好保管它。(指导老师:黄晶)

让雅文化成为构建校园文化的助推器

屈玉渊

举止谈吐是道德情操和文化素养的外在体现,更是文化育人的显性呈现。得体且优雅的举止谈吐是中华优秀传统文化的重要成分,更是世界各国优秀文化的共有元素。大学生处于人生观塑造、世界观养成和价值观念培养的关键时期,其道德情操和文化素养的提高,是学成长成才的必修课,更是学校育人的必有之义。自然而然,雅文化在校园全程育人系统中发挥着独特作用。

近年来,安康学院立足学生工作实际,着眼于传统文化视域,逐渐摸索出一条“党建+雅室”文化育人实践路径,赢得该校师生广泛认可。具体来讲,该校坚持以党建工作为引领,以学生宿

舍雅文化建设为载体,征纳“清心阁”“子衿阁”“梵音阁”“文君榭”“藏淑阁”等别致典雅雅间牌,开展“挂门牌、亮身份”活动,营造文明雅洁、德美人和、健康善学的好氛围,进而促进学生思想认知、道德塑造和行为养成。

宿舍雅文化建设,既是构建校园文化的助推器,更是赓续和弘扬传统文化的加速器。无论是从育人角度分析,还是从管理理念探析,宿舍雅文化突破简单“教导式”的育人方式,转而采取启发式、导引式、合作式、境教式的方式,辅之以“学霸宿舍”“党建+文”“综合评比”等举措,全面有效推动校园文化建设,让学生养成良好的文明素养。

紫阳教体局党史学习教育走深走实

本报讯(通讯员 田莹 刘成军)为继承老一辈无产阶级革命家的革命精神,进一步接受“红色精神”的洗礼,让党史学习教育持续走深走实,近日,紫阳县教体科技局组织机关全体党员干部到四川省万源保卫战战史陈列馆开展“追寻红色记忆、践行初心使命”党史学习教育主题党日活动。

在陈列馆内,党员干部们一步一个脚印踏着先辈的足迹,感受革命前辈筚路蓝缕的创业精神。大家一边认真聆听讲解,了解红四方面军入川创建川陕革命根据地的历史,还原万源保卫战的恢弘场景,一边仔细查看陈列的革命文献资料和实物,馆内一张张图片、一件件文物,全面展现了万源保卫战的艰辛和光辉历史,大家

感受到了革命先烈们不畏生死,抛头颅、洒热血,感受到了先辈们浓烈的爱国情怀和英勇献身的高尚情操,铭记用鲜血和生命铸就的红色精神,让红色教育为党员干部们“充电”和“补钙”。通过此次主题党日活动,全体党员干部受到了强烈的内心震撼和精神洗礼,更加深刻地认识到作为教育系统党员干部所肩负的使命和责任,更加坚定了为党的教育事业不懈奋斗的勇气和决心。大家纷纷表示,在今后的工作中,要继承和发扬先烈们忘我奋战、敢于牺牲的战斗精神,坚定理想信念,牢记党的宗旨,时刻保持奋进姿态,敢于担当、积极作为,继续为谱写紫阳教育事业发展新篇章而不懈奋斗。

档小学学生推荐阅读了作家王庭德的《这个世界无须仰望》,很多学生表示,从王庭德的经历中受到了很大鼓舞。王娅莉 摄



感谢党,把我从“童养媳”培养成“特级人民教师”

史洪凤

我生在旧社会,长在红旗下。在举国上下喜迎中国共产党成立100周年的时候,我无比自豪,实在按捺不住内心的喜悦和激动,纵情高歌:“没有共产党就没有我的今天!”

1936年9月的一天,我降生在汉滨区恒口镇一个仅能维持起码生活的小商贩家庭。十一岁,父母为了减轻家庭负担,给我找碗饭吃,把我“嫁”给一家富户当了“童养媳”。未成年的我,成了名副其实的童养媳。

1949年安康解放,腰间还系着蓝花布围裙的我,亲眼看到解放军进街,亲耳听到“大家来歌唱,拥护共产党”的歌声,我心中无比激动。

恒口小学办冬学了,呼吁大家积极报名。我报了名,给我们讲课的老师全是白天给各所学校上课的老师,多好啊!之后,我凭借在冬学里学到的知识和了解到的《新婚姻法》道理,终于办成了童养媳回娘家的所有手续,还在恒口法庭打赢了解除婚约退赔彩礼的官司。那一天,我欣喜若狂,我终于人身“解放”了!

我怀揣着“共产党好,毛主席好,我要为他们争气”的强大精神动力,上全日制小学,上完五年级,又上六年级……1951年9月,我以第一名的成绩考上了安康师范幼师。入学后,我怀着“不忘共产党,不忘毛主席让我新

生”的深厚感情,发奋学习,珍惜来之不易的每一天,并光荣加入了中国共产主义青年团。

1954年7月,我从安康幼师毕业,被分配到恒口小学。此后,我服从组织调动,在安康地区三出四进恒口小学,在青海省格尔木市八一学校工作了近十年。无论何时何地,我都始终兢兢业业,不知疲倦地为“太阳底下最崇高的职业——教师”而矢志不渝地做着“人类灵魂的工程师”的工作。工作中不断地学习、总结、探索新的教学方法和育人经验,受到了党和人民多次表彰。1985年,我被党组织光荣接纳成为一名共产党员。追昔抚今,我心潮澎湃:的的确确是“母

亲只生了我的身,党的光辉照了我的心”。是党给了我第二次生命,是党,把我这个旧社会的童养媳变成了新时代的主人,变成了培养人类灵魂工程师的人民教师。

85岁的我,如今不能身体力行,但我为我的成长史而自豪,因为这也是我这个共产党员的奋斗史。我要儿孙们永远牢记,要坚持中国特色社会主义,在中华民族的伟大复兴新征程上大展宏图,大显身手!

(作者系汉滨区恒口小学退休教师。1983年被评为“全国先进儿童少年工作者”,1984年被评为“全国优秀班主任”,1991年被评为“陕西省特级教师”。)